

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 8 de Abril de 1888.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.121

EDICION DE LA TARDE.

Los industriales y la opinión.

Uno de los progresos de nuestras costumbres, reflejado con claridad en la prensa, está en la preferencia, y sino en la preferencia, en el esmero con que de algún tiempo á esta parte se tratan las cuestiones de intereses materiales, antes postergadas á las políticas, que casi en absoluto llenaban las columnas de nuestros periódicos.

Pero los problemas políticos que por espacio de cincuenta años han preocupado á la sociedad española, han llegado á soluciones, que en la mayoría de los españoles se traducen por un hastío ó por su sosiego, que en vano tratan de alterar las pasiones de los partidos.

Nosotros nos explicamos este fenómeno, por causa de haber llegado la sociedad española, en lo político, á una manera de estabilidad, con la cual está satisfecha; cree haber hecho en política lo necesario y lo conveniente por ahora, y no siente afán de reformas en este sentido. Podría decirse que en el período que atravesamos, en este género, está todo hecho, quedando solo campo para las reformas administrativas, económicas y sociales, únicas hoy que verdaderamente mueven é interesan á la opinión.

Pero subsisten de antiguo viciosas corrientes, que todavía hoy se mantienen; y este vicio puede cualquiera comprobarlo, recordando lo que ocurrió el año pasado al plantearse las reformas del señor Camacho en la contribución industrial, y lo que ahora sucede con el aumento de precio que en Madrid han tenido, sin razón bastante, varios artículos de primera necesidad.

Si algo hay evidente entre las diversas manifestaciones que ofrece el crecimiento extraordinario de la riqueza, en Madrid sobre todo, es que de esta riqueza han participado y participan como nadie las clases que se dedican al comercio y á la industria, de tal modo, que si solo miramos á las construcciones urbanas, estas construcciones, en sus dos terceras partes, las ha levantado el ahorro del tendero de ultramarinos, del almacenista de sedas, del carnicero, del confitero y de otros varios industriales de las infinitas variantes que ofrece el comercio.

Al tocarse el año pasado las tarifas de subsidio, tenemos por cierto que en algunos casos la reforma no respondía á la equidad, pero en la inmensa mayoría de ellos puede decirse, que si de algo pecaba la reforma, era de tímida y meticulosa, pues es vergonzoso é irritante que, mientras la riqueza territorial pague lo que paga, el comercio y la industria que han tenido en los últimos veinte años desarrollo tan extraordinario, satisfagan la mequina contribución que satisfacen.

Pero ya se vé, había un gobierno de por medio (lo propio hubiera pasado con que en lugar del señor Sagasta hubiese mandado el Sr. Cánovas), y nada más español que resistir la acción del poder público, dándose el caso de que se levantara una de las algarradas más inicuas, más injustificadas y más antipatrióticas que hemos conocido, á la cual contribuyeron no tanto el egoísmo de los gremios como las malas pasiones de nuestros partidos.

Hoy se vé que aquellos mismos industriales que promovieron la asonada, aumentan, sin justicia, el precio de la carne, el precio del pan, el precio de lo más esencial á la vida; y aunque, á la verdad, no pueden entusiasmar tales aumentos, y los periódicos aisladamente los condenan, así y todo resulta patente, con tal motivo, lo que pretendemos demostrar; y es que solo contra la autoridad de los gobiernos se producen las grandes protestas; lo cual se explica, porque el sentimiento de rebeldía está aun fuertemente arraigado en el corazón de esta sociedad, tan inconsciente que le regatea al Estado los céntimos ó los reales que han de servir para la mejora de los servicios públicos, mientras que se resigna en silencio ó murmura á lo sumo, infelizmente, ante el sobreprecio que todos los días paga por la carne, por el vino, por el carbón ó por el pan.

Porque en esto del precio de las subsistencias, pasan en Madrid cosas extraordinarias.

Viene la revolución de Setiembre y se echan abajo los consumos, pero siguen los artículos de comer y beber como antes.

Se restablecen en 1874 los consumos, y entonces sí, sube el precio de los artículos de primera necesidad.

Viene más tarde la modificación en las pesas y medidas; y á la sombra de la reforma, y en medio de las repugnancias de los industriales á admitirla, resurta á la postre, que paga los villosos róticos el consumidor, y que los litros y los kilos, siembran el asparto en las familias, que se encuentran con que tratándose de la misma ración, sale la compra más cara cada día.

No hay que decir lo que pasó cuando la reforma del Sr. Camacho. Los industriales, como suele decirse, hicieron á bocas y á cangrejos, y al par que se movían en manifestaciones y algarradas, aumentaban el precio de los artículos, y hubo muchos, muchísimos comerciantes que en la venta de solo un día sacaron la diferencia de la contribución que el gobierno les pedía.

Que sirva esto de enseñanza á los ilusos; que lo recuerden los partidos y los periódicos que tan insensatos anduvieron entonces, y que la opinión se penetre, en fin, que sin una gran iniciativa de su parte (de que debe hacer uso en primer término en las próximas elecciones), seguirán las cosas como están, y las familias pobres, que somos la inmensa mayoría, aspirando á la carne y al vino cual si se tratara de artículos de excepción ó de regalo.

El proyecto de triple alianza y la prensa europea.

Los telegramas de la Agencia Fabra vienen ocupando estos días del pensamiento que encabeza estas líneas; pensamiento que tiene en sí suficiente importancia para preocupar el ánimo de los grandes políticos; si bien su carácter anónimo le quita la mayor parte de su autoridad.

Se trata de la alianza ofensiva y defensiva que se dice firmada entre Alemania, Austria é Italia.

Hé aquí un ligero resumen de lo que á este propósito dicen los periódicos más importantes de las potencias interesadas.

El *Kremlenblatt*, órgano del gabinete austriaco, dice:

«El gobierno italiano ha declarado categóricamente que no existía tratado formal con Austria y Alemania; cuando más, se trataría de arreglos verbales que no se refieren á nada particular, sino únicamente á una reciprocidad de derechos y deberes.»

Todo lo que se deduce hasta ahora de las declaraciones na la equívocas del conde de Kalnoky en las delegaciones y de la magnífica exposición de la situación hecha en el discurso de Mancini (aluda al discurso que pronunció Mancini con motivo de la discusión del presupuesto de Negocios extranjeros, y cuyo extracto conocen nuestros lectores) confirma que la desautorización de la noticia hecha por el gobierno italiano, responde al verdadero estado de cosas.»

La *Nueva Prensa Libre* duda de la autenticidad de la noticia, y dice:

«Hay en Italia un partido que no vería con malos ojos una guerra con Francia, pero nos parece inverosímil que la república francesa piense atacar á Italia.»

Mancini declaró en su discurso que no se había aliado á los dos imperios más que con miras de una política pacífica. Y ese es el sentido que nosotros hemos dado siempre á la alianza de Alemania, Austria é Italia. Pensar otra cosa es imposible.»

La *Rassagnia* dice:

«Es verdad que en este caso Italia estaría protegida contra una agresión de Francia; pero también se encontraría obligada á combatir á la Francia en caso de una guerra entre esta potencia y Alemania y esta eventualidad es seguramente más probable que otra cualquiera.»

La *Italia* se expresa en los siguientes términos:

«Nosotros creemos que no se ha firmado todavía ningún tratado entre Alemania, Italia y Austria; pero se dice que en el otoño último se cambiaron tres protocolos idénticos en los que se establecía que el compromiso duraría cuatro años.»

El *Diritto*, órgano oficioso del gobierno italiano, dice á este propósito:

«Hubiéramos preferido que esta noticia se desautorizara por sí misma; pero como muchos periódicos han tomado el telegrama de la *Agencia Reuters* por objetivo de sus elucubraciones políticas, llegando *La Italia* hasta darle su origen en nuestro ministerio de Negocios extranjeros, nos creemos obligados á advertir que es inútil toda tentativa que quiera presentar bajo un punto de vista diferente las relaciones de Italia con los dos imperios del centro.»

El *Capitan Fracaso*, órgano que pasa en Italia por semioficioso, dice que existe un tratado entre Italia, Austria y Alemania, pero que no tiene más objeto que garantizar las tres potencias en la integridad de sus respectivos territorios.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* afirma que la noticia ha producido mucha más sensación de la que en realidad se merece, y los demás periódicos de Berlín se limitan á publicar las negativas más ó menos autorizadas de los periódicos italianos y austriacos.

Por último el *Standard* escribe que no hay que temer que Alemania arrastre á Italia á una política hostil á Francia, por más que algunas cosas hayan dejado recelar lo contrario.

Añade por último que Inglaterra no desea ver á Francia tratada como enemigo común.

Hé aquí lo que, sobre el particular, encontramos de más importante en la prensa alemana, austriaca, italiana é inglesa.

Consejo de ministros.

El exámen de un antiguo y célebre expediente relativo al ayuntamiento de Zamora, ocupó durante más de dos horas la atención de los consejeros responsables, reunidos anoche en el palacio de la Presidencia.

Trátase de la enajenación de un monte, á fin de atender con su venta al pago de una deuda contraída desde larga fecha por el ayuntamiento de Zamora con una compañía extranjera que construyó las obras para abastecer de aguas á dicha capital.

El Consejo de Estado, en su informe, denegaba las pretensiones de la sociedad constructora, opinión contra la cual formularon voto particular algunos consejeros, á cuyo favor se decidieron los ministros, y por lo tanto se acordó la venta del referido monte.

Examinados algunos expedientes de indulto, se conmutó por la pena de cadena perpetua, la de muerte impuesta en Villaclara (Cuba) á dos negros, denegándose otra solicitud de uno que dentro de breves días sufrirá la última pena.

Se acordó el pase al Consejo de Guerra y Marina para su tramitación de los expedientes de indulto formados en la Habana á favor de los procesados en la célebre causa instruida con motivo de varias irregularidades descubiertas por el general Beranger en las contratas de marina.

El ministro de Fomento fué autorizado por sus compañeros de Gabinete para hacer suya la proposición de ley presentada al Congreso, pidiendo la construcción de un ferro-carril de Villalba á la Granja, y para presentar un proyecto de ley autorizando la construcción de un edificio para Bolsa de Madrid y la venta del que actualmente ocupa el Centro comercial. El nuevo edificio se construirá en los terrenos inmediatos al Dos de Mayo (antiguo Tivoli).

Aprobáronse también varios expedientes administrativos, uno de Guerra para adquisición de material; otro de Ultramar sobre un ferro-carril en Cuba; otro de Hacienda, concediendo un crédito para que puedan figurar en la Exposición minera los productos de Almadén, y otro de Marina, relativo á adquisición de buques de acero.

De los asuntos políticos tratados en este Consejo, según parece, fué el principal la publicación del

decreto sobre elecciones municipales, cuya fecha no se ha determinado.

Luis Venillot.

Venillot, periodista y literato de gran fama, en Francia, acaba de morir en París según nos avisa el telégrafo.

Nació en Boynes en Gatnaís (Loiret) en 1813, siendo hijo de un humilde tonelero, que faltó de trabajo en su país, concluyó por abrir una tienda de vinos en París.

Luis Venillot comenzó su carrera de periodista en 1832 en un diario ministerial, donde se hizo notar por su ardor en la polémica. Este ardor le ocasionó dos duelos, por cierto artículo crítico con un autor y con un redactor de un periódico republicano.

Significó despues redactando en distintos periódicos, siempre del modo agresivo que le ocasionaba frecuentes lances.

Por fin llegó á la dirección de *Le Paix*, publicación doctrinaria. Es de notar que por este tiempo Venillot no tenía fé política religiosa, como él mismo confesaba.

Sus primeras obras fueron imitación de las de Paul de Kock, y se titulan: *Un boticario y dos amantes*, *Reflexiones y presentimientos de un marido en un baile*; fué al poco tiempo á París, entrando en periódicos ministeriales á defender la monarquía de los Orleans y los gabinetes de Thiers y Guizot. En 1839 hizo un viaje á Roma, que le convirtió en fogoso católico.

Triunfante el segundo imperio, defendió á Napoleón III; se preparaba el plebiscito, y Venillot escribió: «Ante Dios y los hombres, con la mano en mi conciencia, como francés y católico, respondo al plebiscito sí, mil veces sí.»

Roma le apoyó en su campaña napoleónico-católica con todas sus fuerzas. Montalembert y Dupanloup le combatieron; el arzobispo de París, monseñor Sibour, suspendió el *Univers* en su diócesis; pero una Enciclica papal de 21 de Marzo de 1853, dió la razón á Venillot.

Al aproximarse el Concilio de 1870, dejó Venillot á un lado á los libre-pensadores, para atacar al P. Gratry, á los obispos Maret y Dupanloup y á todos los que no parecían dispuestos á aceptar la infalibilidad del Papa. Fué á Roma, donde residió mientras estuvo reunido el Concilio, ejerciendo una especie de inspección sobre los obispos no ultramontanos. Allí se le tuvieron las atenciones que en la Edad Media se tenían en casos análogos al emperador y á los más poderosos príncipes católicos.

El Concilio quedó interrumpido por la guerra franco-prusiana. Venillot volvió á París, defendiendo la guerra á todo trance; hecha la paz, se declaró ardiente legitimista.

Un incidente poco importante le desacreditó ante la opinión de los mismos católicos. *Le Monde* dejó de publicar número los domingos, por lo cual recibió felicitaciones de muchos Obispos. Venillot en el *Univers* dijo que el periodismo no es ocupación servil que deba suspenderse en día festivo. Era un modo ingenioso de demostrar que todas sus predicciones ultramontanas y sus cruzadas contra el trabajo en domingo cedían ante consideraciones de empresa.

Luis Venillot ha dicho de sí mismo en su juventud, que no era más que uno de esos *condottieres* de la pluma, que pasan alternativamente de un campo á otro.

El general Bugeaud, que le tuvo de secretario unos meses, dijo: «No sirve para el trabajo; es un buen folletista, y nada más.» Montalembert decía: «Es un hombre que deshonra la causa católica por la bajeza y la violencia de pasiones que fomenta.»

Los que nacen y los que mueren.

El *Boletín* que publica la dirección de Beneficencia y Sanidad correspondiente al mes de Diciembre último, arroja los siguientes datos:

La suma de nacimientos ocurridos en el presente mes arroja un total de 41.015, que equivale á una proporción por mil de 2.613. Las defunciones alcanzan un total de 39.965, que, asimismo, equivale á una proporción de 2.372 por mil. El término medio mensual, durante el período que abraza el presente *Boletín*, es de 8.808 nacimientos y 7.993 defunciones, produciendo una diferencia mensual en favor de los primeros de 810, que asemeja, en el período observado, á 4.050, equivaliendo á una proporción de 0.241 por mil con respecto á la población existente.

Establecida comparación entre el término medio de nacimientos y defunciones de las semanas del presente mes, con las del anterior, se observa en las del presente una disminución de 253.75 nacimientos y un aumento de 191.75 defunciones, que en el período á que se contraen, suponen las cifras de 1.268.75 nacimientos menos y 958.75 defunciones más.

Si asimismo se establece comparación de este movimiento con el ocurrido en las semanas del mismo mes (Diciembre) del año anterior, puede observarse en las del presente una disminución de 1.268.75 nacimientos y 705.50 defunciones, que, en el período á que se refiere, suponen las cifras de 6.343.75 y 3.527.50 nacimientos y defunciones menos, equilibrándose en parte, de esta suerte, la diferencia que resulta.

En la clasificación de defunciones por edades, comparadas con las del mes anterior, se observa alguna disminución en las comprendidas de más de 1 á 5 y de más de 5 á 10, aumentando en las demás, hasta constituir la diferencia señalada. En la clasificación por causas, determinan, principalmente, el aumento observado, las enfermedades del aparato respiratorio.

La provincia que mayor número proporcional de nacimientos y defunciones presenta es Madrid, que ha alcanzado, respectivamente, las cifras de 4.039 y 3.899 por mil. La de León, como en pasados meses, presenta la mínima proporción en nacimientos y defunciones con las cifras respectivas de 0.971 y 0.880 por mil. Entre las localidades que se estudian separadamente, se observa, en Almería, el mayor número proporcional de nacimientos y defunciones con las respectivas cifras de 10.056 y 10.801 por mil; por el contrario, Lora y Santa

Cruz de Tenerife presentan las de 1.854 y 1.792 por mil.

También hemos recibido el resumen de los estados correspondientes al segundo semestre de 1882, que comprende desde el 26 de Junio hasta el 31 de Diciembre.

El número de nacimientos ha ascendido á 232.649, y como término medio mensual, arroja una cifra de 38.774.83 y una proporción de 2.302, que supone al año, con relación al censo de población, el 27.62 por mil.

La cifra de fallecimientos se eleva á 221.508, y su término medio mensual á 26.918, deduciendo una proporción de 2.191, que constituye al año el 26.29 por mil.

Existe, pues, una diferencia á favor de los nacimientos de 11.141, que al mes supone 1.856.88, equivaliendo á una proporción de 0.111, que al año implica 1.33 por mil.

Si se compara este movimiento con el ocurrido en el semestre anterior, observaremos en el presente una disminución de 28.519 nacimientos, y un aumento de 7.589 defunciones, que respectivamente constituyen un término medio mensual de 4.758.16 nacimientos menos y 1.256.50 defunciones más. Este aumento de defunciones débese solo al acusado durante el semestre, en la primera edad, ó sea de 0 á 5 años, pues mientras en los demás períodos que se estudian se presenta en constante y progresivo decrecimiento, ha aumentado en éste hasta constituir la diferencia señalada, alcanzando una proporción, comparada con el resto de los factores, de 51.77 por 100; si á esta cifra se agrega el 17.32 por 100 que ha correspondido á seniles y decrepitos, resulta que solo el 30.01 por 100 de los fallecidos han sido de más de 5 hasta 60 años.

Ecos de la frontera.

IRÚN 6 de Abril de 1888.

Sr. Director de EL CORREO:

Procedentes del Havre, y embarcados á bordo de un magnífico vapor inglés, acaban de recibirse en el inmediato puerto de Pasajes varios vehículos de lujo que en breve han de circular, para mayor comodidad de los viajeros, por algunas líneas férreas de España.

Entre ellos hemos tenido el gusto de presenciar un elegante y confortable wagon-cama *Sleeping-car*, destinado especialmente á la circulación de las líneas de Madrid á Sevilla.

Dicho vehículo, construido al estilo de los más modernos, tiene 24 asientos con 18 camas conveniente y artísticamente distribuidas, con su despesa, calefacción, lababo, retrete, etc.

Su peso, sin incluir los ejes montados y demás herrajes accesorios, es de 16 toneladas, y con la mayor facilidad ha sido descargado del vapor hasta montar sobre sus propios ejes, por la magnífica y potente grúa mecánica que entre otras varias posee la Sociedad de Fomento del citado puerto.

Ante la importancia que de día en día va adquiriendo este seguro puerto del Océano cántabro, especialmente en el tráfico de su exportación en el ramo de los caldos nacionales, debo decir que los ferro-carriles franceses en compañías unidas por servicios, cual las del Midi y Orleans, tratan de publicar muy en breve las tarifas P número 8 de Hendaya á Burdeos, y la S, número 27. E 51 de Hendaya á París Ivry, para los trasportes de vinos y aguardientes, espíritus y sidras, á razón de 18, y 42 francos la tonelada de 100 kilogramos respectivamente, incluido en estos precios las operaciones de carga y descarga. A su vez, la compañía de los caminos de hierro del Norte de España, también tiene sometidos á la aprobación ministerial algunas tarifas nacionales é internacionales á precios sumamente convenientes para esta misma clase de trasportes al litoral de sus líneas en beneficio del comercio y tráfico de productos de nuestra racionalidad.

Sean, pues, bien venidas, cuando quiera y cuanto más antes, todas estas y demás reducciones que puedan realizarse para el mejor fomento y mayor desarrollo de estos elementos de vida y prosperidad para el país, en las transacciones mutuas de gobiernos, compañías, productores y negociantes. De este modo el comercio apreciará cuáles son las vías que mayor garantía ofrecen, cuáles más convenientes y por dónde existen menos dificultades, inconvenientes y entorpecimientos para la necesaria prosecución de trasportes en sus intereses confiados á estas colosales empresas. El estado del tiempo bueno, barómetro, 775 y 780.

En el tren expres de hoy han pasado los infantes doña Paz y D. Luis Fernando de Baviera.—*El Corresponsal.*

Centros.

Centro de Instrucción Comercial.—Anoche dió en este centro su anunciada conferencia el Sr. Saez y Domingo (D. Agustín), acerca del tema *El jurado en asuntos mercantiles.*

Desarrolló el orador con facilísima palabra el concepto del comercio y su aparición en la ley, resumiendo las trabas que hoy existen para que el tráfico mercantil se realice con la rapidez necesaria, y despues de explicar el fundamento jurídico y social del jurado, puso de relieve en brillantes períodos las ventajas de esta institución para decidir las contiendas entre comerciantes y sancionar los usos y prácticas mercantiles.

La conferencia de anoche fué notable, y el numeroso público que llenaba el local aplaudió repetidas veces al elocuente disertante.

Ateneo.—Ante una numerosa concurrencia dió anoche el Sr. D. Juan de Dios de la Rada y Delgado, su anunciada conferencia acerca de los recientes descubrimientos arqueológicos en la Iro de Itaca Pérgamo. El orador fué muy aplaudido.

Centro militar.—El ilustrado alférez de infantaría, D. Emilio Bonelli, recibió anoche frecuentes y espontáneos aplausos en su elocuente disertación sobre el tema «Recuerdos de Marruecos.»

Fomento de las Artes.—En el espacioso salón de sesiones de este centro dió anoche una interesante conferencia al Sr. D. José Olave sobre el tema «El obrero subterráneo».

Con brillante claridad y perfecta exactitud describió las penalidades de la vida del minero, que lentamente consume sus pulmones respirando atmósferas viciosas y moféticas, si no se expone, como generalmente sucede, á perderla en los hundimientos y en los peligros que constantemente le amenazan.

Con muestras de aprobación y una buena cosecha de aplausos fué acogido el discurso del señor Olave.

Sociedad Económica Matritense.—En la sesión de anoche se ocupó principalmente en el examen de una comunicación de D. Miguel de la Torre, de Badajoz, relativa á una planta textil llamada el *ramie* ó *ortiga blanca*, originaria de las islas de la Sonda, y aclimatada por dicho señor en una finca suya próxima á aquella ciudad, planta que ha merecido premios importantes en la Exposición regional extremeña y en la de Horticultura de Madrid.

La Sociedad Económica ha dispuesto que informe acerca de asunto tan interesante su sección de Intereses materiales.

Las cátedras de francés y alemán abiertas por la Económica prosperan y están dando muy felices resultados.

Conferencias infantiles.

Esta clase de conferencias, son difíciles de aclimatar en Madrid; contados son los que á ellas concurren, y los esfuerzos del Fomento de las Artes y de los ilustrados profesores que á tan útil tarea se prestan, tropiezan con una indiferencia lamentable.

A catorce ascendería el número de niños que á las once de esta mañana escuchaban al Sr. Cortés y Cuadrado disertar sobre el tema *Libertad del trabajo en la Edad Media*, expuesto y desarrollado de buena manera, si bien hemos de observar que el estilo un tanto filosófico y el giro dado á la conferencia, hacia esta más propia de entendimientos formados que de infantiles imaginaciones.

De todas maneras, el Fomento de las Artes merece plácemes por su constancia y desvelos en pró de un ideal tan plausible como el de la educación de la niñez.

Teatros.

LARA.—*La mujer del sereno* es una lindísima comedia estrenada anoche y hecha con tres figuras que son otros tantos tipos estudiados del natural y llevadas á la escena con la habilidad necesaria para que lo verdadero no parezca pálido ó lo cómico no degenera en grotesco. La señora que se desespera porque su marido no vuelve á casa hasta el amanecer; el pretendiente, tímido y apocado, cuya corteada explota ella para encelar á su esposo y la figura de éste, destinada á dar más relieve á las otras dos, están manejadas de modo que dan lugar á escenas llenas de gracia en que se dibujan los tres caracteres impregnados de sabor real y presentados con la ingeniosa malicia de quien conoce mucho el teatro.

La comedia está distogada en prosa con la mayor espontaneidad, y el diálogo sembrado de chistes, producto en su mayor parte del efecto de la situación creada. *La mujer del sereno* es, en suma, una comedia altamente cómica, y cuya estructura revela en su misma sencillez un conocimiento grande del teatro, sin el cual sería imposible sacar tanto partido de tan poca cosa: el asunto no es de importancia, todo el éxito está obtenido por el ingenio con que está pensado el acto y la gracia natural de las tres figuras puestas en juego.

La ejecución fué notabilísima. La Valverde, como siempre; Zamacois, en un papel de ménos empeño que los que ordinariamente desempeña, muy bien; y Rubio, haciéndose aplaudir espontáneamente: su papel es, en realidad, el más cómico de la obra, pero él le hizo admirablemente; no perdonó detalle, ni dejó que pasase inadvertido efecto alguno.

Al terminar la representación, el autor, señor Ramos Carrion, fué llamado con insistencia, y tuvo que presentarse dos veces en escena. *La mujer del sereno* durará ahora muchas noches, y pasará luego al repertorio, porque lo justifica el ingenio con que está escrita, y porque ha de facilitar su reparto.

MARTÍN.—Un autor de magia, Zamel en compañía de Sabater, que ha puesto la música, y de Busato, Bonardi y Américo que han pintado unas decoraciones muy bonitas, presentó anoche en el teatro Martín una zarzuela de tres actos y un prólogo, titulada *El torrente milagroso*.

Gustó mucho, se aplaudió bastante, y no será aventurado asegurar que *El torrente milagroso* ha de dar gran entrada á este teatro por algún tiempo.

El eminente compositor y pianista francés, G. Pfeiffer, dará mañana á las dos en punto de la tarde un concierto en el Salón del Conservatorio. Tomarán parte en él los señores Monasterio, Mirecki y Lestán. Los profesores y artistas pueden asistir sin invitación alguna.

ESPAÑOL.—El sábado próximo empezará sus trabajos una compañía dirigida por el distinguido actor Sr. Catalina de la que forman parte las señoras Hijos, Calderón, Fernández, Zapatero, Echevarría y Varela y los Sres. Catalina, Morales, Mario, Fernández, Viñas, Manini y Ricardo Valero. La dirección se propone dar gran variedad á los espectáculos. Cuenta con varias obras nuevas.

AROL.—En este teatro va á dar algunas representaciones, según hemos oído, la compañía de ópera italiana que actúa en el teatro y circo de Price.

Han sido adjudicadas por oposición las pensiones de 12 000 reales, para completar sus estudios en el extranjero, á la señorita Compagni, por la clase de canto y á la señorita doña Elisa del Rey por la de piano.

OFICIAL.

GOBERNACION.—Real orden declarando nula la revisión en el año de 1882 por el ayuntamiento de Buendía (Cuenca) respecto á la excepción hecha á Juan Francisco Saez Algarra.

DIRECCION DE SANIDAD MILITAR.—Convocatoria á oposiciones para cubrir tres plazas de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad Militar y programa á que han de ajustarse los ejercicios para ingresar en el cuerpo de Sanidad.

TELEGRAMAS.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Singapore 6.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Barcelona*, y continúa su viaje sin novedad.

Berlin 7.—Dos antiguos y notables cuadros de la escuela española expedidos á Berlín desde Düsseldorf, se han extraviado en el camino.

Las circunstancias de esta extraña pérdida permanecen en el mayor misterio, haciéndose sobre ella muchos comentarios.

París 7.—Esta mañana ha fallecido en esta capital el conocido periodista y literato Luis Vuillot, director del periódico legitimista *l'Univers*.

Un despacho de Goritz dice que el conde de Chambor se ha visto obligado á guardar cama á consecuencia de haberse dislocado un pie.

Bruselas 7.—El rey de Bélgica irá dentro de breves días á Pau, desde cuyo punto se dirigirá á tomar las aguas á los Pirineos.

Berlin 7.—El príncipe de Bismarck se ha visto nuevamente obligado á guardar cama.

Mañila 6.—Hoy han llegado á este puerto los vapores-correos del marqués de Campo *Magallanes* y *Leon XIII*.

Port-Saïd 7.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Santo Domingo*, y continúa su viaje sin novedad.

Berna 7 (noche).—Hoy ha estallado un formidable incendio en la importante población industrial de Vallarbas.

Han sido presa de las llamas los edificios de correos y telégrafos, dos fondas y cincuenta casas particulares. Se teme que el incendio se propague á las fábricas.

Berlin 8.—Cerca de Danzig se han roto cuatro diques del Vistula, produciéndose una gran inundación. Los habitantes de la comarca huyen desprovistos.

Se han mandado tropas para que presten auxilio á las víctimas de la inundación.

Son de temer pérdidas considerables.

Londres 8.—El marqués de Lorne, yerno de la reina Victoria y gobernador del Canadá, ha recibido varias cartas de Nueva-York amenazándole de muerte.

Se asegura que existen en Inglaterra un gran número de fábricas clandestinas de sustancias explosivas.

Los fanáticos residentes en la América del Norte se muestran cada vez más envalentonados.

AL MENUDEO.

En la iglesia de la Concepción verificóse ayer mañana con gran solemnidad, la ceremonia de hacer su primera comunión varios alumnos del colegio de San Casiano, que dirige nuestro amigo D. Alfonso Pogonoski.

Después de administrarle el Santo Sacramento, así como á los demás alumnos, el ilustrado rector de dicha iglesia D. Juan A. Aleo pronunció con elocuencia una sentida plática sobre la institución de la Eucaristía.

La citada parroquia del barrio de Salamanca se hallaba ocupada por una numerosa concurrencia, formada en su mayor parte por las distinguidas familias, cuyos niños reciben instrucción en aquel reputado colegio.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al coronel conde de Zech, ayudante del Príncipe de Baviera; encomiendas de la misma orden á los secretarios de S. A. y al médico, Dr. Von Schrodter, y cruces de Carlos III á los oficiales del regimiento bávaro que lleva el nombre de S. M. el Rey y que vinieron á la Corte á presenciar los festejos reales.

Segun telegrama recibido ayer tarde á última hora en el ministerio de Ultramar, ayer llegó á Manila el general Jovellar, habiéndose encargado del mando del Archipiélago.

El embajador de España en París, señor duque de Fernan-Núñez, dará mañana 9 un baile en honor de los Príncipes D. Luis y doña Paz, al que concurrirán SS. AA., los altos funcionarios de la República y las personas más distinguidas de la colonia española.

Ayer se celebró en Ubeda el enlace de nuestro querido amigo el bizarro comandante capitán de infantería y ayudante del señor ministro de la Guerra, D. Rafael Moreno, con la bella y simpática señorita doña María Pascun.

La ceremonia fué muy brillante, siendo padrinos en representación del general Martínez Campos y de su distinguida esposa, el señor conde de Lisea y la señora marquesa de Cuellar de Baza.

Enviamos á los recién casados sinceras felicitaciones, deseando disfruten una eterna luna de miel.

La calle de Sevilla fué anoche teatro de un acontecimiento cómico-dramático, que dió alimento á las conversaciones de los círculos próximos, por la calidad de los actores.

Una dama, abandonada de su amante, no muy conforme con su suerte, consiguió anoche, después de una incesante persecución, *capturar al ingrato* en el café Suizo; le hizo salir, y ya en la calle, descargó su furia en la cara del *infel*, viéndose acometida después de un síncope, por lo cual se la condujo á la Casa de Socorro del distrito.

El caballero víctima de tan violenta agresión habitaba en casa de un conocido título de Castilla.

La recaudación de los derechos de aduanas en la isla de Cuba durante el mes de Febrero último ascendió á la cifra de pesos 1.572.589'96, y en igual mes de 1882 á la de 1.544.502'72 resultando, por consiguiente un aumento en 1883 de 28.087 pesos 24 centavos.

El general Despujols ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del reglamento orgánico de la Academia general militar y otro de la colección de comunicaciones oficiales sobre la institución de dicho establecimiento, dirigidas al excelentísimo señor ministro de la Guerra.

Tanto en el informe relativo á los exámenes de ingreso en la Academia, como en el preámbulo del reglamento orgánico de la misma, demuestra el general Despujols el profundo estudio que ha hecho de la materia, sus vastos conocimientos y el interés con que mira todo cuanto se refiere á la instrucción militar, de que es dignísimo director.

Ayer se aseguraba en algunos círculos literarios, que uno de nuestros autores más aplaudidos, Leopoldo Cano, perseguirá ante los tribunales al Sr. D. José Colá y Goyti, como firmante de una composición, inserta en una revista quincenal, y que no es sino un trozo de una escena del drama *La opinión pública* de aquel insigne poeta.

Con motivo de haber estallado anoche un segundo petardo, dice *El Imparcial* que se ha relacionado el hecho, no sabemos si fundada ó infundadamente, con gestiones referentes al juego.

En su consecuencia, el señor gobernador civil fué autorizado por el Consejo de ministros de anoche para proceder con toda energía, á fin de evitar que se reproduzcan los petardos, procurando la captura de los culpables.

El Liberal añade que se han hecho varias prisiones por sospechas de complicidad en los disparos.

Trátase de levantar un monumento en Barcelona dedicado á la memoria del marqués de Comillas.

Los periódicos de Valencia aseguran no haberse presentado en la cursal del Banco en dicha ciudad los billetes falsos que se auguró circulaban allí, con motivo de haber sido sorprendida, como ayer dijimos, una falsificación en San Martín de Provensals (Barcelona).

De El Liberal:
«Entre los diferentes candidatos que empiezan á sonar para sustituir al general Prendergast en el mando de la

de Cuba, parece que el que hasta ahora reúne mayor suma de probabilidades es el actual director de Caballería, Sr. Tassara.»

La candidatura del general Tassara ya hace días que la oímos nosotros sonar en varios círculos, alegrándonos de su triunfo, si las circunstancias aconsejan el cambio de que tanto se habla.

Anoche tuvimos el gusto de asistir á la inauguración de un establecimiento, que, á no dudar, será de los predilectos del mundo elegante. *La Villa de Madrid* (Montera, 23) es un bazar de objetos de capricho y fantasía, donde se encuentra lo mejor de cuanto en dichos ramos se fabrica en Europa. Las operaciones de la casa se basan principalmente en géneros de punto y camisería; pero comprende también corbatas, guantes, bastones, adornos de salón y de tocador de esquisito gusto.

La instalación del nuevo comercio es verdaderamente artística; grandes espejos colocados entre los escaparates de roble fileteado de negro; pirámides de *barros* de París sobre veladores iguales á los escaparates ofrecen un conjunto serio y de buen tono, que honra al Sr. D. Bernabé Callejo, que ha procurado reunir en su casa, de una manera que hace honor al título de la misma, todos los primores de los modernos comercios, donde lo necesario é indispensable alterna con los artículos puramente de capricho y de lujo.

Á la inauguración concurrieron muchos amigos del Sr. Callejo, que con el Sr. Nemojo y Acha, su consocio, y dependiente mayor, hizo los honores del nuevo comercio con esplendidez y amabilidad suma, obsequiando á los concurrentes con elegantes tarjeteros *souvenir* de *La Villa de Madrid*, y profusión de dulces, vinos y cigarrros. Breve fué nuestra estancia, pero tuvimos tiempo de apreciar las excelentes condiciones en que está montada la elegante tienda del Sr. Callejo, al que deseamos las mayores prosperidades.

Bibliografía.

MANUAL DE LOS JUICIOS DE TESTAMENTARIA Y ARRENTADO, con reglas y formularios para hacer las partes mes, ajustado á la ley de Enjuiciamiento civil de 3 de Febrero de 1881, por D. Fermín Abella, abogado y director del periódico *El Consultor de los Ayuntamientos y de los Juzgados municipales*.—Tercera edición.—Madrid, Plaza de la Villa, 4.—1883.

Hay que reconocer en el Sr. Abella un tacto especial para la redacción de *Manuales*, adquirido sin duda por la práctica de muchos años, ayudada por su clarísima inteligencia. En el de *testamentarias*, como en todos los demás, no se ha propuesto hacer un libro puramente teórico y doctrinal, inteligible solo para los que han estudiado el Derecho pátrio, sino que, por el contrario, ha procurado, y conseguido también, que sea de utilidad notoria para la generalidad de las gentes. Expone doctrinas, pero cita las leyes en que descansan, y además, reproduce la jurisprudencia establecida por los Tribunales.

Por más de un concepto, las herencias tienen relaciones con el Estado, con la Administración pública, y el señor Abella ha incluido en su interesante obra, todo cuanto los interesados deben saber para no incurrir en responsabilidades, que por lo general se traducen en multas, y en multas de mucha cuantía.

Las sucesiones legítimas, las sucesiones testadas en sus varias clases, las testadas, los juicios de testamentaria; las obligaciones de albaceas, herederos, tutores y curadores; los procedimientos y formularios para particiones en las diferentes partes que deben comprender; las legítimas, mejoras, desheredaciones, sustituciones; los legados, su constitución y su extinción; el derecho de acrecer; beneficios de deliberación y de inventario; colaciones; repudiación de herencia; legislación foral sobre todos estos extremos; procedimientos en los diferentes juicios de sucesión; formularios; todos estos puntos y otros muchos, son objeto de examen y de exposición en el libro del Sr. Abella, que además contiene la legislación referente al impuesto que debe satisfacerse á la Hacienda y formalidades que es necesario cumplir con ésta, á fin de evitar la imposición de multas, que, de otra suerte, han de pagar los interesados.

La simple enunciación de las materias que abraza la obra de que damos cuenta, demuestra la importancia que le concedemos; importancia notoria para los abogados, que en ella tienen recopilado lo más esencial sobre testamentarias, é importancia mayor aún para las familias, sobre todo, para las que residen en pueblos en donde se ven en la imposibilidad de consultar con letrados y obligados á trasladarse á otros, y hacen gastos de consideración á fin de dar á las testamentarias el curso legal que deben seguir, so pena de experimentar grandes perjuicios.

En otras ocasiones hemos recomendado los *Manuales* del Sr. Abella sobre lo *contencioso-administrativo*, *secretarías de ayuntamiento*, *policia urbana*, *sanidad terrestre y marítima*, *pósitos*, *montes*, *amillanamientos*, etc. etc., y hoy prestamos indudablemente un servicio á nuestros lectores recomendándole el de *testamentarias*, que ya ha tenido tanto éxito cuanto que acaba de ver la luz su tercera edición.

El Sr. Abella, comprendiendo que para que sus *Manuales* estén al alcance de todos es necesario que el precio sea muy económico, lo ha conseguido con su notoria perseverancia, y el que hemos examinado puede adquirirse por tres pesetas, precio cómodo aún para las más modestas fortunas á quienes tanto interesa.

El distinguido periodista valenciano D. Antonio Revenga, acaba de publicar una esmerada traducción del célebre libro de Vignault Selrun, *El Ciudadano*.

La importancia de este libro por todos reconocida y demostrada por el éxito que su publicación obtuvo en Francia, así como lo castizo de la traducción hacen por sí solo el elogio del trabajo del Sr. Revenga, trabajo que no dudamos premiará el público, dispensando al mencionado libro entusiasta acogida.

EDICION DE LA NOCHE.

En el Principe Alfonso.

La alta goma se ha dividido esta tarde.

Los gomosos y gomosas, *trajados ad hoc*, con el sombrero flamenco y la mantilla blanca ó la chistera y el sombrero de *peluche*, han acudido, según sus aficiones más ó ménos toreras ó filarmónicas, al circo taurino ó al concierto del maestro Vazquez.

Consecuencia de esta division, aunque en Madrid hay mucha gente, *gente para todo*, según la gráfica expresión consagrada por el uso, la sala del teatro-circo de Rivas no presentaba el brillante y animado aspecto de otros días.

No diremos que habia poca entrada, pero tampoco afirmaremos que pasaba de una entrada regular.

Con la ópera *Le billet de Marguerite*, de Gœvaert, dióse comienzo al noveno y último concierto de la temporada, de los ordinarios, se entiende, puesto que aún queda, para consuelo de los *diletanti*, el extraordinario, que se verificará el domingo próximo.

Al terminar la ópera presentáronse en el palco régio SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Enlalia, con las marquesas de Nágera y Sorrondegui, gentil hombre D. Andrés del Río, y caballero de campo Sr. Moreno.

Las Infantas iban elegantemente prendidas con la clásica mantilla española, indicando su aspecto del concierto se iban á presenciar el espectáculo nacional.

A continuación de la ópera citada, la orquesta interpretó con bastante acierto el Andante de la sinfonia en *la* de la señorita Martínez.

El público aplaudió calurosamente, y logró vencer á fuerza de aplausos la natural timidez y modestia de la autora de tan bella composición, que toda ruborosa se levantó de su asiento en el palco que ocupaba y saludó.

Con la repetición del andante y la ópera de *Tannhauser*, de Wagner, terminó la primera parte. De la segunda, que la componían el 1.º, 2.º, 3.º y 4.º número de la *Sinfonia en Dó* de Beethoven, y que fueron todos interpretados á conciencia, se hicieron repetir el *Andante con motto* y el *Finale*.

Con el objeto de que SS. AA. pudieran oír la marcha de Zavala, *Gloria á Vizcaya*, se invirtió el órden establecido en el programa para la tercera y última parte, dándose comienzo á ella por la referida marcha, que si bien es de una instrumentación no table fué recibida con aceptación, pero sin entusiasmo.

Al terminar esta obra las infantas y su acompañamiento abandonaron el teatro.

La *Gruta del Fingal*, de Mendelssohn, con que se prosiguió el concierto, mereció los honores de la repetición por su limpia ejecución, y con una salva de aplausos al *Adagio y allegro vivaces*, de Haydn, dióse punto final al penúltimo concierto de la temporada.

Á la salida un desfile brillante. Los ojos de las bellas que durante tres horas habían estado entornados y vagarosos á impulsos de las melodiosas concepciones de los grandes maestros, abriábase con deleite ante la contemplación de un cielo azul y un sol esplendente á quien desafiaban con sus miradas.

No temían la competencia. Los jóvenes *obstruccionistas*, que no eran pocos, contemplaban, casi *evanouis*, tanta preciosidad. Eran las cinco.

Ultima ascension del capitán Martínez.

¡Piss.... sst.... puuu!

Espectación general; el capitán Martínez se presenta en el redonde; los chicos dan principio á las manipulaciones de la infadura del *montgolfier*; el humo, al desplegar sus telas, felata sus harapos y remiendos... va á salir el globo.

El aeronauta se despoja del gabán y descubre un elegante traje de *majo* con faja amarilla y chaquetilla *corinto* con alamares dorados; da una vuelta de despedida por el círculo, y después de calzarse el *calañés*, muy arosamente se coje á una cuerda y sale arrastrado por el globo, entre los *desacordes* de la *murga* y *media* que viene amenazando estas diversiones.

Una brisa fuerte y sostenida que reinaba esta tarde, ha hecho subir el globo, caminando con serenidad, á una altura bastante considerable, y le ha mantenido en los aires por espacio de diez minutos, dejándole caer con toda felicidad entre el barrio de las Puñetas y la Fábrica del Gas.

Los toros, el concierto y lo poco agradable del tiempo, han contribuido á mormar notablemente la concurrencia á los Jardines de otras tardes de ascension.

Sentimos que en la de hoy no haya llevado á cabo ninguna hazaña heroica el valiente capitán para extenderie, *ubi et orbi*, la efectividad del grado inmediato; pero esperamos que en Sevilla haga más méritos y obtenga nuevos progresos en su carrera.

El *meeting* de obreros que debía haberse celebrado esta mañana en el Instituto de San Isidro, lo ha suspendido un delegado de la autoridad, fundándose en que la persona que había convocado á la reunión, Leandro Pozo, no se hallaba en el local.

Los obreros, respetuosos con la autoridad, desistieron de su propósito, no sin manifestarse contrariados porque, en su concepto, habían cumplido los requisitos que la ley previene en estos casos.

Leandro Pozo, que, como hemos dicho, fué el que solicitó el permiso, no se hallaba en el local porque, según nos ha manifestado una comisión de obreros que ha visitado nuestra redacción, tenia que trabajar, como albañil en los Cuatro Caminos.

Tampoco se han reunido los albañiles como se habia anunciado, por haber conulgado hoy los alumnos de las Escuelas Pías de San Fernando, donde la reunion debía haberse verificado.

Dijimos hace días, al hablar de una reunion que el comité directivo de la izquierda celebró para tratar de la conducta que el partido seguiria en la cuestion del juramento, que una vez resuelta y votada esta cuestion, el Sr. Montero Rios juraria su cargo.

Los hechos nos parece que van á confirmar nuestra noticia, porque *El Imparcial* hace hoy un artículo para preparar este suceso, diciendo, en resumen, al recordar el significado que á la palabra *legítimo*, después de la de Rey, han dado los conservadores y el Gobierno:

«Creemos, por lo tanto, que el Sr. Montero Rios debe jurar desde luego el cargo de diputado, y tal idea tenemos del carácter de nuestro ilustre amigo, que el decir que debe hacerlo, equivale para nosotros á decir que jurará en breve.»

Nosotros nos alegraremos mucho, entre otras razones, porque el sitio natural de los hombres que desean influir en el gobierno, es el Parlamento.

Los periódicos izquierdistas creen que el Sr. Sagasta, al tratar ayer la cuestion del juramento, estuvo muy conservador; pero *El Progreso* que, como es sabido, tiene conexiones con el Sr. Martos, cree lo contrario, pues recuerda que el Sr. Sagasta ya se prestaba á sustituir el concepto *legítimo* por el de *constitucional*, á que se opusieron los conservadores por la interrupción del señor conde de Toreno, y luego dice:

«La intervención del señor presidente del gobierno en el debate acerca del juramento, ha debido enseñar á todo el mundo, que el ministerio del Sr. Sagasta lucha con grandes inconvenientes para exteriorizar sus íntimos deseos, y que sus deseos no son adversos, sino favorables al movimiento progresivo por todo liberal de justicia anhelado.»

Mañana principiará en el Congreso á discutirse la ley de imprenta.

El primer turno en defensa del voto particular del Sr. Isasa lo defenderá el Sr. Estéban Collantes, el segundo el Sr. Gutierrez de la Vega, y el tercero su autor, contestándole los Sres. Ruiz Martínez, Torrependo y Rute.

No sabemos qué clase de dificultades serán las que, al decir de *El Liberal*, han surgido en la aplicación del tratado entre Francia y España.

El Sr. Moret ha salido esta noche para Zamora y Salamanca, creemos que con el objeto de tratar asuntos relacionados con la línea de Malpartida á Astorga.

Entre el Diario de Barcelona y La Publicidad, ambos periódicos de la misma capital, se mantienen estos días una polémica curiosa, puesto que me tras el primero de dichos periódicos atribuye a La Mano Negra y La Internacional la huelga de Manresa, el segundo dice que es debida á los fabricantes, por haber rebajado el precio de la mano de obra.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 11.408 pesetas, por catorce imposiciones al 6 por 100 y treinta y una al 5 por 100, y se devolvieron 7.050 pesetas á petición de once imponentes.

En uno de los juicios orales celebrados en Valencia, se ha suscitado un incidente curioso.

Dos hermanos, Miguel y Francisco Masé, debían comparecer como testigos en dicho juicio, pero no compareció más que el Miguel, el cual declaró otomando el nombre de su hermano Francisco. En su consecuencia, resulta que el Miguel aparece ahora multado por el tribunal por no acudir á prestar la declaración el día señalado, siendo así que en realidad fué él quien se presentó.

En la reunion que ha celebrado esta mañana la Asociación de maestros auxiliares bajo la presidencia del Sr. Ballesteros, se ha elegido vicepresidente al Sr. Sala; pero por renuncia de éste, fué sustituido por el Sr. Menéndez.

Se ha acordado además, organizar conferencias cada mes, dedicando una á los asuntos interiores de la Asociación, y tres á disertaciones sobre asignaturas del profesorado de enseñanza primaria.

En la primera de éstas, que tendrá lugar el domingo próximo, tratará un punto de Doctrina cristiana, el Sr. Rello.

Para formar el comité del barrio del Espejo, los progresistas democráticos han nombrado á personas que no profesan tales ideas políticas ni han dado su asentimiento á tal elección, verificada, según uno de los nombrados, sin conocimiento de los mismos.

Continúan siendo muy frecuentes las localizaciones monoarticulares de los reumatismos agudos, las bronco-pneumonías, bronquitis y laringo-bronquitis agudas, y en la infancia las fiebres eruptivas, muy especialmente el sarampión, con complicaciones bronquiales, faringicas y conjuntivales, y en menor grado las faringitis diftericas y las laringitis de igual índole. Las neuritis generalizadas, las neuralgias y los estados espasmódicos intestinales, tambien se han presentado en crecido número durante esta semana. (De El Siglo Médico.)

Las autoridades de la Coruña civiles y eclesiásticas, y tambien las del Ferrol, se han interesado por el reo Joaquín Gómez, que mañana debe entrar en capilla en el Ferrol.

Tambien toda la prensa de la Coruña ha enviado una sentida solicitud á la Reina Isabel, con el objeto de que interponga sus buenos oficios cerca de su augusto hijo.

De un coche de plaza le fué robado esta tarde al señor duque de Sexto el abrigo que dejó en el carruaje al apearse en la calle del Saucó.

El cochero fué detenido. En la calle de Santa Isabel fué detenida esta madrugada una mujer presunta autora de un robo cometido en la casa número 3 de dicha calle.

TOROS

Hace tres días que el benemérito cuerpo de revendedores ocupa sus puestos en las calles de Alcalá y Sevilla, y establece puntos estratégicos entre las mesas de algun café de la Puerta del Sol. No está sometido á disposiciones gubernativas, ni sujeto á tarifa alguna de subsidio; pero ejerce su industria con cierto desahogo, y protage á cualquier aficionado que despues de hallar cerrado el despacho tiene el consuelo de encontrar un tendido por 10 ó 12 pesetas. ¡Un tendido que vale 11 reales!

Harto sabemos nosotros que este abuso, por su propia naturaleza, es muy difícil de corregir en absoluto, y bien lo prueba el hecho de que aun el público sufre grandes molestias y perjuicios, á pesar de la severidad con que la autoridad persigue la reventa; pero hemos de esperar que con el tiempo se consiga extinguir por completo esta plaga.

Y todo para qué? Para ver lidiar seis toros de Lopez Navarro, del Colmenar, con divisa amarilla y encarnada, que quiera Dios salgan tan buenos como cuestan á la mayoría de los aficionados.

Lagartijo, Curro y Gallito son los matadores, y Manuel Calderon y Canales ocupan los puestos de tanda.

No hay, pues, nada de extraordinario, más que

el tipo de cotización, el lleno que es completo y la tarde que es magnífica.

Vamos ya á la lidia. Rompe plaza un toro negro, con bragas y bien armado. Tiene poder y llega con coraje cinco veces á los caballos dejando uno en la arena; pero se siente al castigo y escurre el bulto buscando las tablas; en un viaje pierde la divisa que recoge un mono sabio, viéndose perseguido de cerca por la fiera.

Manene cuega un buen par al cuarto; otro, tambien de los buenos, el Gallo, y Manene repite con uno al encuentro, con exposición y sin lucimiento.

Rafael se empeña en trastear en los medios á un toro que pide tablas, y así sale ello; unos cuantos pasos de zaragata por verse el diestro con el terreno cortado, y una estocada arrancando de muy mala ley: el animal salta al callejon por el 2, luego recibe un mal pinchazo y media estocada de principiante y otra igual, y el tiempo pasa y el público grita sin compasion, hasta que el toro se acuesta bajo la influencia de un golletazo.

Buena bronca te llevas, Picaronazo.

El segundo es cárdeno, bragao, de buen trapío, y se presenta huido; despues que Curro le lancea con cuatro verónicas, acude con alguna voluntad nueve veces á las citas de los piqueros, que pierden dos montantes.

Un poquito pasado, pero de mucha fuerza, el primer par que cuarteo Paco Sanchez, y muy bueno el segundo al sesgo; Hipólito cumple con uno bastante regular.

Palmas á los chicos. Currito está ceñido y fresco con la muleta, y señala un buen pinchazo arrancando; pero se deslucen con dos medias estocadas bajas, que acaban con la fiera.

Se oyen algunos aplausos.

Negro zaino, de buena estampa, aunque parece se resiente de los cuartos traseros, á quien Gallito saluda con un excelente quiebro con rodilla en tierra. Una bonita suerte, que siempre se aplaude con entusiasmo.

El toro no busca quimera con la gente de lanza y aunque se crece algo, demuestra que le duelen los seis picotazos que le propinan. Muere un caballo en la refriega.

Entre Guerrita y Almdro adornan al toro con un par y tres medios, ninguno de ellos bueno, y se presenta el Gallo con los avios de matar.

Trastea con aplomo y bastante ceñido, pincha sin soltar, por quedarse la fiera, y remata con una baja á volapié.

Es tarde de sablazos.

Cuarto toro: de pelo negro, vizeo del derecho, de menos peso que sus hermanos, y de escaso poder.

Con voluntad se deja arañar la piel seis veces; produce una baja en la caballeriza, y dá ocasion al Gallo para lucir sus habilidades con el capote.

Los tres pares de palos que ponen Galito y Manene muy medianos; la brega de Rafael, con excepción de algun buen pase, nada más que regular: la primera estocada, corta y en su sitio, aunque arrancando el diestro de largo y con desconfianza; los demás pinchazos bajos, y las demostraciones del pic de aburrimiento.

Castaño, albardao y algo caido de cuerna es el quinto, que toma siete varas con mejor voluntad que los anteriores y despacha su correspondiente caballo.

Luego se defiende de las banderillas, y barbea y salta los tableros, huyendo de los tres pares que de cualquier molo le cuelgan Hipólito y Paco Sanchez, despues de varias salidas falsas.

El Curro consigue cuadrar á la fiera con unos cuantos telonzos, y despacha con una baja y atravesada.

Suma y sigue.

El último, retinto; liston y con buenas herramientas, salta al callejon por el 2 y despues acomete con bravura á los ginetes; pero le falta poder y al fin se huye.

Entre Almdro y Guerrita le desparraman por el cuerpo los tres pares de rehiletos y el Gallo lo sacrifica á pinchazos, convirtiéndose el redondel en un deastroso final de novillada.

Por no molestar á nadie omitiremos apreciaciones;

nes; pues de hacerlas tendríamos que decir que el gabado ha sido peor de lo que se esperaba, y eso que se suponía saldría malo, y que la lidia ha estado detestable.

Toros y toreros, en inteligencia, al parecer, para dar la gran desazón á los aficionados.

Y lo han conseguido, porque corridas como la de hoy se le pueden recetar á cualquiera que desee curarse de monomanía taurina.—A.

BALANCE DEL DIA.

Ayer, no se cabía en el Congreso, para oír al señor Castelar y ver en qué paraba el tema del juramento.

Ayer, bajo la influencia del debate suscitado, todo el mundo echaba su cuarto á espadas; y oyendo el lenguaje de la impresionabilidad, por sí el Sr. Sagasta dijo esto, y el Sr. Cánovas lo otro, y el Sr. Castelar lo de más allá, parecia que asistíamos á una cuestion ardiente, honda y de vida perdurable.

Veinticuatro horas han pasado nada más; y ni en los círculos del salon de conferencias, que unos presidía esta tarde el Sr. Ruiz Gomez, y otros el Sr. Becerra, se hablaba ya de semejante cosa.

Las conversaciones tenían otro rumbo.

Del porvenir se habla más que del presente entre los hombres políticos, porque en el porvenir, allá cuando se pisen las uvas ó se varee la aceituna, estos hombres se han empeñado en descubrir, no sabemos qué sucesos que puedan dar cierta novedad á la política.

En esta hipótesis, hay quien piensa que la política gubernamental no pasará de las lindes que hoy la dibujan, pero la mayoría cree que se ensanchará por transacciones sucesivas hasta recoger los elementos acampados ya, ó que en definitiva se acampen en la legalidad.

Peró todo esto, con ser interesante; la cuestion del juramento, ya por fortuna orillada; el asunto del Jurado, todavía pendiente, y cuanto está en litigio, desde el presupuesto hasta el aumento del precio de la carne; de todo esto, ¡quién se preocupa en día de toros, y cuando la tarde favorece además las expansiones y los jolgorios de la fiesta nacional?

No ya los asuntos que decimos, sino otros mil veces más trascendentales, no valdrían un ardite al lado de un quiebro del Gordito ó de una estocada, en los rubios, de Rafael.

Los incidentes y la pasion de esta fiesta, empiezan desde muy temprano en las casas, continúan en la plaza con la algaraza que todo el mundo sabe, y seguramente que esta noche se sienten con estrépito en las mesas de los cafés y en los pasillos de los teatros.

Muchos madrileños, de fijo que al llegar en los periódicos á lo que estos digan hoy sobre los problemas políticos ó sociales, lo habrán pasado por alto, como materia enojosa; pero lo que es El Enano y El Tío Gindama, lo paladean esta noche sin dejar punto ni coma.

Es, pues, injusticia notoria la de decir que en España no se lee más que La Correspondencia.

Pues bien; del poco aprecio que por estas ó por aquellas razones, más ó menos duraderas, la opinion hace ahora de los asuntos políticos; por lo mismo que esto es evidente, y que á la fiebre de otros días ha sucedido un gran hastío, lo que deben los partidos hacer es, primero, advertir esta realidad para no meterse en proyectos temerarios é innecesarios, y luego aprovechar esta clara para estudiar principalmente las cuestiones económicas y ayudar, en la medida de su influencia, al desarrollo de la riqueza pública, en las relaciones que ésta riqueza tiene con los impuestos, con la administración, con los tratados comerciales, con las obras públicas y con otros servicios análogos.

No está mal, por esto, que los partidos vayan al Parlamento y allí de vez en cuando echen sus discursos políticos; pero sin prodigalidad, y teniendo siempre presente que estamos en un período en que el país se interesa más por una buena reforma, verbi gracia, en el impuesto de cálculas, que por los torneos parlamentarios y retóricos, que antes tanto le enloquecían.

Por fortuna, pasado el juramento, viene ya mañana la imprenta en el Congreso, y dentro de breves días debe esperarse que principien los presupuestos de lo cual nos alegraremos, porque de ordinario los presupuestos se discuten aquí atropelladamente; y si pronto se presentan al debate, quedará más tiempo para su examen.

En el Senado seguirá el Jurado, y aun es posible que comience mañana la discusión por artículos. Esta discusión tardará más de lo calculado, porque si la comision de Saida presenta tambien mañana dictámen, como creemos, á este asunto, no dará desde luego preferencia.

Hoy no hay noticias de estragos de la dinamita en el extranjero; pero las hay de haberse roto cuatro diques del Vístula, cerca de Danzig, causando el estrago y la consternacion consiguientes.

Nada más por hoy digno de mencion en este sitio.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 65/20; fin de mes, 65/40. Pocas operaciones.—Escasa concurrencia en el círculo de liquidacion.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 12° centígrado sobre 0. A las doce de la misma, 16° idem idem. A las cuatro de la tarde, 17° idem idem. La máxima fué de 20° idem sobre 0. La mínima, de 10° idem idem. El barómetro marca tiempo variable.

ADVERTENCIA.

Desearios de que nuestro folletín continúe favorecido por el público como lo ha sido hasta ahora, y solicitos por complacer á nuestros lectores, hemos adquirido la propiedad para traducir la preciosa novela de M. Alexis Buvier, que con el título de LA DUQUESITA, ha sido publicada no há mucho tiempo en París, con gran aceptación del público. La semana próxima empezaremos probablemente su publicacion.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa María Cleofé y Santa Casilda. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermon y reserva.

En la iglesia parroquial de San José continúa la novena del glorioso Patriarca su titular; por la mañana habrá misa solemne con su Divina Majestad manifiesto y sermon que predicará el Sr. Acebo, y por la tarde, á las cinco y media, se rezará el santo rosario, despues sermon que predicará el P. Pompilio Diaz, terminando con novena y Santo Dios.

En la iglesia de Monserrat continúa la novena de San José, predicando en la misa mayor el Sr. Acedo, y en los ejercicios de la tarde D. José Vígier.

Tambien en San Martín sigue celebrándose la novena del Patriarca, siendo orador por la mañana D. Francisco Bustindui, y por la tarde, el P. Fita.

En San Antonio del Prado, en la novena de San José, predicará en la misa mayor el P. Carus, y por la tarde D. Lorenzo Molina.

Tambien siguen celebrándose novenas á San José, y serán oradores en los ejercicios de la tarde: En San Ignacio, D. José de la Torre.

En San Justo, D. Antonio Vilaseca. En la Visitacion, D. José Vígier.

Y en las Niñas de Leganés, D. Julian Cordon.

En la iglesia de las Calatravas continúa la novena de San Francisco de Paula.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (plaza de Anton Martín), se celebrarán por la tarde los ejercicios piadosos que en dicho templo se practican todos los lunes del año.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas y en el oratorio del Olivar.

Espectáculos para mañana.

Zarzuela.—176 de abono.—Turno par.—A las ocho y tres cuartos.—Los sobrinos del capitán Grant.

Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—De tiros largos.—La mujer del sereno.—Juego de prendas.

Martín.—A las ocho y media.—El torrente mitragroso.

Variedades.—A las ocho y media.—Que viene mi mujer.—De Getafe al paraíso ó la familia del tío Maroma (dos actos).—La canción de la Lola.

Salon de patinar (Barquillo, 7).—Sesiones los lunes, miércoles y viernes, de nueve á once y media de la noche (de moda los viernes).—Academia todos los días por mañana y tarde.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

8 Abril) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 121)

EL CANAL SAN MARTIN

este asunto, nos ofrecemos á entregarlo en manos de la justicia.

Mórenas contestó:

—Señores, un momento. Puesto que os habeis constituido en tribunal, permitidme algunas palabras en defensa mia. Ese castigo, ante el que pareceis retroceder ahora, lo solicito yo como un favor. Ahorradme el cadalso y yo os libraré de toda responsabilidad. Mi muerte aparecerá como un suicidio. Si, cojed una pistola de esa panoplia, cargadla y entregadla... un instante despues me pegaré un tiro en ese gabinete contiguo. De este modo se arregla todo, y puesto que no me queda ninguna esperanza de salvacion, más vale que concluya yo mismo con mi vida. Si he vivido mal, tendré cuando menos el consuelo de haber muerto bien.

Entre los circunstantes hubo un momento de silencio.

Luego, haciéndose Santiago Roquebet intérprete de la voluntad de todos, dijo:

—¡Bueno! pero antes vais á escribir una confesion general de todos vuestros orimeces y motivando vuestro suicidio en un tardío arrepentimiento, dirigireis la carta al ministerio público. Yo mismo la echaré al correo al salir de aquí... pero despues de haberme cerciorado de la ejecucion del compromiso que acabais de contraer.

—Acepto—exclamó el jefe de los vampiros y os doy las gracias, señores.

Y sentándose á la mesa cogió una pluma.

—Para que os quedeis más satisfechos—añadió—dictadme vosotros.

Jorge de Montbrun fué el que se encargó de esta operacion.

Durante algunos minutos no se oyó más que el ruido de su voz y el que hacia la pluma al deslizarse por el papel.

La mano del condenado no temblaba.

El cazador de Africa hizo una ligera pausa para reflexionar y Pedro Morales no pensó siquiera en levantar la cabeza contentándose con apoyar su mejilla en el dorso de la mano.

En esta posicion, sus labios se hallaban en contacto con el engarce de una sortija que llevaba en el dedo.

Nadie se apercebía de esto, ó cuando menos, ninguno le dió importancia.

La mayor parte de los espectadores se habian retirado, formando un corrillo y hablando en voz baja.

Jorge estaba detrás de Morales y no podia ver su cara.

La Joconda se habia arrodillado en un rincón y oraba.

Cuando la carta estuvo escrita, Morales la firmó y presentándosela á Jorge, le dijo:

—¿Está bien?

—Perfectamente—contestó Jorge despues de haberla leído.

Santiago Roquebet cargó la pistola.

—Dejadme—dijo de repente Andrés Stevens—quiero asegurarme de que ese gabinete no tiene salida.

—Bueno—contestó Morales con imperturbable calma.

Era, efectivamente, un gabinete tocador sin salida alguna, pues por toda ventana tenia un agujero en su parte superior.

—El arma está preparada—dijo Santiago—aquí está.

—Un momento—dijo el cazador de Africa—podría muy bien servirse de ella contra cualquiera de nosotros. Pedro Morales, entrad en el gabinete.

El ex-jefe de los vampiros obedeció.

El cazador de Africa cerró la puerta tras él y pasó la pistola con el cañon hacia adentro por una pequeña abertura.

Luego cerró por completo.

—¡Dios mío!—dijo la Joconda—tened piedad de su alma.

—Maria—dijo Andrés Stevens levantándola—apoyaos en mi brazo... venid... ya nada tenemos que hacer aquí.

Y se alejaron los primeros.

Jorge de Montbrun abrió la puerta del gabinete. El jefe de los vampiros estaba tendido sin movimiento ni respiracion, con la cara vuelta hácia el suelo.

Estimulado por una ardiente curiosidad, Vorator se aproximó y se inclinó hácia él.

El brazo derecho del cadáver que el accidente de la caída habia colocado bajo la frente, no dejaba ver más que la parte superior de esta, ennegrecida por la pólvora.

En la parte superior del cráneo se apercebía un manantial de sangre que corria en abundancia.

El corazon que buscó la temblona mano de Vorator, no conservaba más que un imperceptible latido, próximo á extinguirse.

—Esto es cuestion concluida—dijo Vorator retrocediendo espantado.—¡Oh! qué mal efecto produce la muerte.

—Partamos—dijo Quentín—partamos. Los demás se apresuraron á seguirle.

Con un silencio sepulcral atravesaron el salon, la antecámara, el recibimiento y el patio.

La verja se cerró detrás del último que salió con ruido lúgubre.

—¡Brrr!—dijo Vorator—me he quedado frio hasta la médula de los huesos.

Y sin embargo, es preciso que espere á Clopinet... se lo he prometido.

—No debe tardar en venir—contestó Roquebet—y el carruaje os llevará á los dos á mi casa, á donde vamos á esperar.

—No es cosa de despreciarlo—dijo Bibi—pero voy á acompañaros aunque no sea más que hasta el fin de la avenida, para ver si entro en calor.

En la esquina hicieron alto: los dos testigos del vizconde siguieron en linea recta hácia el faubourg Saint Honoré; pero despues de haber dado su nombre y señas de su domicilio, diciendo que si habia

necesidad de su testimonio, podian recurrir á ellos.

Enrique Duvernay queria volverse con Cristian á la calle de Bayard.

Sus tres amigos se opusieron.

—En primer lugar—dijo Jorge—estais herido... vamos á llevaros á casa de un cirujano amigo mío.

—Despues—añadió José Quentín—hay dos pobres mujeres inquietas que se alegrarán mucho de veros... iréis á abrazar á vuestra madre y hermana.

—Y á vuestra prometida—añadió Santiago.

Todos se pusieron en marcha hácia la plaza de la Concordia.

Vorator se quedó solo, y durante algunos minutos esperó en la esquina la vuelta de Clopinet.

El carruaje de Roquebet no parecia.

Vorator pensó que quizá el cochero habia tomado otro camino y estaria esperando junto al hotel de Mórenas.

En consecuencia, volvió á subir la avenida de las Viudas, pero no sin cierta emociion de la que no podia verse libre.

Aquel duelo, aquel tribunal, aquel suicidio, aquel cadáver que acababa de tocar, danzaban en su imaginacion produciéndole una especie de pesadilla despierto.

Además, la noche era realmente siniestra. Los árboles cuyas peladas ramas se chocaban, dejaban oír de cuando en cuando siniestros ruidos que parecían amenazas.

Las grandes nubes que corrian por el cielo, parecían legiones de espectros.

—¡Diablos!—murmuró Vorator abrigándose del viento que azotaba su rostro—vaya una hora mal elegida para una cita... ¡No llegará nunca ese carruaje!

Al decir esto habia llegado ya frente al hotel silencioso y triste como una tumba.

—La verdad es—dijo yendo á sentarse en un tablado al otro lado del camino—la verdad es que no tengo miedo; pero á través de esa sombría muralla, me parece ver todavía el cadáver ensangrentado... aquel pálido rostro que se levanta, me hace una mueca, que me mira... y sus ojos relucen de noche

Higiene de la semana.

Ahora que empieza a elevarse la temperatura durante el día de un modo considerable, es cuando debemos estar más alerta para no dejarnos sorprender por los enfriamientos repentinos.

Banco de España.

Publicado en la Gaceta de Madrid correspondiente al día 29 de Marzo último, el resultado del sorteo de las obligaciones del Tesoro de la isla de Cuba sobre los productos de la renta de aduanas, creadas por virtud de la ley de 25 de Junio de 1878, se avisa á los tenedores de las citadas obligaciones, que desde el lunes próximo pueden presentar en las oficinas de este Banco y bajo facturas que al efecto se les facilitarán, los cupones del trimestre vencido en 1.º del actual y las obligaciones amorti-

zadas en el referido sorteo, para el señalamiento del día en que habrá de realizarse su pago. Madrid 7 de Abril de 1883.—El secretario, Juan de Morales y Serrano. Desde el lunes 9 del corriente, y previa exhibición de los correspondientes resguardos de depósito, se satisfarán por este establecimiento los intereses vencidos en 1.º del actual de los valores siguientes: Obligaciones de la compañía del ferro-carril del Norte de España.

Idem id. id. de Tudela á Bilbao. Idem id. id. de Asturias, Galicia y Leon. Idem id. id. Madrid á Cáceres y Portugal. Idem sobre la renta de aduanas de la isla de Cuba. Madrid 7 de Abril de 1883.—El secretario, Juan de Morales y Serrano. Matadero de Madrid.—Reses degolladas ayer.—Vacas, 188.—Carneros, 18.—Corderos, 640.—Terneras, 76.—Cerdos, 00.—Ovejas, 9.—Total, 916. Su peso en kilogramos, 44.777'50. Imprenta de El Comercio, San Gregorio, 8.

INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

UNICO ESTABLECIMIENTO DE ESPAÑA MONTADO AL ESTILO DE LOS GRANDES ALMACENES DE PARIS MADRID.--Bajos, entresuelos y principales, Montera, 18--MADRID

DESDE EL 5 DE ABRIL EN ADELANTE

VENTA Y EXPOSICION DE LOS ARTICULOS MAS NUEVOS Y MAS RICOS QUE ACABAMOS DE RECIBIR DE PARIS SEDERIAS, LANAS, VESTIDOS, ABRIGOS Y SOMBREROS

PARA SEÑORAS, SEÑORITAS, HOMBRES Y NIÑOS

OCASIONES Y PRECIOS EXTRAORDINARIOS

de los cuales fijamos algunos á continuacion para que se tome idea de algunos artículos

Table with 8 columns listing various clothing items and their prices. Items include Gro de París negro, Telas otomanas alta novedad, Rasos Sol colores preciosos, Lanas de Primavera eterna, seda, Preciosas escocesas, Cuadritos Damas, Cachemires ingleses, Mantillas y toquillas, Satenes ricos, Abrigos visita Kachmyr, Modelos últimos de París, Nuevo modelo del Abrigo Parisien, Chaquetillas preciosas, Trajes para niños, Cortinones para balcon, Cortinas y portiers, Sombreros romanos, Encajes y puntillas, Trajes para hombre, Pardesús forrados, Pantalones de los últimos dibujos, Sombreros ingleses, Sombreros de castor, Camisas de color, Camisas de rico Madapolam, Corbatas elegantísimas, Botinas de cabritilla, Preciosas sombrillas, Paraguas de seda, and Ropas blancas hechas.

PRECIOS FIJOS DE RIGOR Y FORMALES

Remesas á provincias: pídanse muestras y Catálogos al propietario D. Eduardo Garcia. Todo es nuevo, todo fresco y todo de última moda, porque se acaba de recibir de París, Londres, Viena y Berlin.

AGUA DE SAN LORENZO

Muy señor mio: En bien de la humanidad me tomo la libertad de acudir á Vd. con el fin de que se sirva hacer público el hecho siguiente: Hace más de dos años que me encontraba padeciendo una úlcera en el muslo derecho, de grandes dimensiones, que me impedía ni aun sentar el pié en el suelo, y me tenía completamente inutilizada de poder trabajar para ganar el sustento de mis hijos y el de mi marido, que lo tengo casi ciego, durante cuyo tiempo he pasado con grandes trabajos, diariamente, al hospital, á curarme, sin que por más medicamentos que me han dado haya podido conseguir alivio. Al tener noticia del agua milagrosa de San Lorenzo, hice uso de ella con tan prodigiosos resultados, que á los tres días ya podía andar perfectamente, y á los siete alcancé la curacion completa. Con este motivo ofrezco á Vd. su casa, calle de las Imágenes, número 24, en el Alcázar-Viejo, su afectísima y agradecida servidora, Antonia de Salas. Córdoba.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARMOLEJO

Especiales contra las dispépsias, catarro crónico del estómago, gastrálgia, congestión é inflamación del hígado, cólico sufrítico y hepático, litiasis úrica, albuminuria, diabetes sacarina, clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado y vías urinarias. Temporadas oficiales: desde 15 de Abril á 15 de Junio y desde 1.º de Setiembre á 31 de Octubre. Informes y prospectos se facilitarán en la administración de Marmolejo ó en la dirección, calle de Serrano, 35, Madrid.

TISIS.--TOSES PASTILLAS DE BELMET

Nuestras pastillas, cual las aguas de Panticosa, están dando segurísimos resultados en el estado incipiente de la Tisis; pero cuando la familia ó el médico descuidaron el primer periodo del deudo ó paciente en tan fatal enfermedad, ni las Pastillas de Belmet ni las aguas de Panticosa, pueden, si, hacer más llevadero el padecer, pero no pueden curar, lo que es incurable. Diez y seis años de continuados y admirables efectos, atestiguado con millares de cartas, son nuestra única recomendación. Tenemos depósitos en las principales farmacias de capitales de provincia y cabezas de partido de España y Portugal; las personas que gusten adquirirlas, se dirigirán á nosotros, y á correo visto les indicaremos el depósito más próximo á su localidad, y de no haberle allí, nos encargaremos de remitirlas al precio de 24 rs. caja certificadas. La correspondencia á los Sres. Montero y Saiz, Corredera Alta, 3; Pez, 9, Madrid. Anunciamos los depositarios el día 30 de cada mes.

Advertisement for 'El Rob Lechaux' medicine, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for various ailments like blood issues and general weakness.

Aviso á los Sres. Relojeros. Depósito de relojes de torre, de castillo, de ferro-carril, de pared, de bolsillo y farmacias para ellos. GIROD Y FONTANEZ, Esparteros, 8, Madrid.

DR. GOÑI. Especialista en las vías urinarias y matriz. Montera, 1, segundo.

CASA PECASTAING. Extracto del Catálogo general: Legumbres, Jamones de York, Lengüas de Hamburgo con trufas, Salsichones y conservas, pescados, comestibles, finos, sopas, quesos. Manteca fresca de Isigny de 1.º Galletas, Dulces, Frutas. Principe, 13, entresuelo.

IMPRENTA DE EL CORREO San Gregorio, 8. Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

AGUAS DE MARMOLEJO Bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas

Sin competencia para la curacion de las enfermedades de estómago, hígado, riñones y vías urinarias. Inmejorables para facilitar las digestiones y recomendable en extremo su uso en las comidas. Perfectamente embotelladas, se venden en las principales farmacias, fondas y restaurants, á 6, 4 y 3 rs. botella, de litro, medio y cuarto de litro, y por cajas de á 12 dirigiéndose al Administrador en Marmolejo ó á la Dirección, calle de Serrano, 35, Madrid.

BGLOS ANTIGASTRÁLGICOS DE MONTILLA

Unicos que curan pronta y radicalmente los dolores del estómago, acedias, flato ardiente, vómitos y todas las molestias que proceden de malas digestiones, sean ó no dolorosas. Pídanse de Montilla, pues hay imitaciones. Depósitos.—Madrid: D. L. de Caños, Magdalena, 27.—Granada: Dr. Ocaña, Alhóndiga, 37.—Jaen: D. R. de la Higuera, Carrera, 10.—Sevilla: D. E. Garro, Bailén, 6.—Cádiz: D. E. Iguino, Plaza de San Juan de Dios, 12.—Cartagena: D. E. Uruibia, Puerta de Murcia, 42.—Almendralejo (Badajoz): D. Antonio Martínez de Piñillos.—Ciudad Real: Don Justo Villar, calle de la Mata, 14.—Albacete: D. Eduardo Aragón, calle Mayor, 37.—Barcelona: D. P. M. Vehil, Viñerías, 2 y 4.—Córdoba: Dr. Montilla, San Pablo, 37, quien facilita gratis por el correo cuantos detalles se le pidan. La Sociedad General de Anuncios de España tiene sus oficinas en la calle del Principe, núm. 27, donde se reciben anuncios, reclamos, esquelas de funeral, etc., etc.

Reuma, Parálisis

Gota, relajacion de caderas y dolores nerviosos. Los alivia en el acto y los cura el Bálsamo Dabey, 14 rs. frasco, Alcalá, 3; Mayor, 41, Atocha, 92. Se remiten en 20. Diríjase Dr. Abad, Pacifico, 13, Madrid.

AL PÚBLICO

Se acaba de recibir un gran surtido de sillas, sillones, sofás, banquetas para piano y recibimiento en el Bazar de sillería de madera esculpada de Thonet Hermanos. Plaza del Angel, 10, Madrid. ME ANTONIE LIMPIA LA Mdentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantes, núm. 12, segundo.

Advertisement for funeral services, featuring a cross icon and text: 'Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.'